

公民视点

纸条暖人心



5月8日,江苏省连云港市公交驾驶员李方毅像往常一样开着20路公交车。一位女乘客上车后,拿出手机用二维码扫码支付,随后走到后排坐下。李方毅发现,扫码后收款机器并未收到金额,于是提醒女乘客重新支付。

在双方交涉过程中,女乘客情绪逐渐变得激动,一直与李方毅理论。车上其他乘客劝说她不要影响驾驶员开车,谁知这反而加大了对该乘客的刺激,她转而在言辞上更加激烈地攻击李方毅。

作为一名经验丰富的驾驶员,李方毅知道要赶紧平息事态,于是选择认真开车不再说话。见状,女乘客嘴里又念念有词了好一会儿,才从包里找出一张公交卡重新刷卡支付。

到了终点站后,车上一个小女孩将一张纸条交到李方毅手里,随后下了车。惊讶中,李方毅打开纸条,“一肚子委屈一下子消了大半。”

那张纸条上写着:“叔叔你好,我是公交车上的一名小学生,请不要因为一件小事情,就把你的好心情弄没了,可能阿姨也不是故意的。希望你开心每一天。”文末署名为“小学生”。

经多方寻找,公交集团找到了写纸条的小女孩,她是连云港海宁小学六九班学生范梦茹。

范梦茹说,当时她目睹了事件的全过程,“觉得心里很难受,干每一行都不容易,所以我想给叔叔写一张纸条,希望他每天都有好的心情。”

一线公交车驾驶员或多或少都会与李方毅有类似的遭遇。为了乘客安全,李方毅选择忍受委屈,这是职业对他的要求;范梦茹留下的纸条看上去无足轻重,却能给李方毅莫大的安慰和温暖。

成都一小区餐厨垃圾分类成居民“必修课”,要普遍推广却面临重重困难

垃圾分类“强制时代”,仅靠说服引导够吗

本报记者 李娜

餐厨垃圾分类成日常

吃完早饭,73岁的范秀琴要做的第一件事,是把剩余的餐厨垃圾倾倒在专用塑料桶中,然后再在小区指定垃圾桶内进行堆放。在范秀琴居住的四川省成都市青羊区八宝街社区王家塘12号小区里,这是所有居民每天的“必修课”。

成都市显然希望有更多的王家塘12号小区出现。

日前,成都市政府官方网站立法征集板块公开了《生活垃圾管理条例》征求意见稿,从新建房屋垃圾分类设施事前规划,到餐饮配送拟要求不得主动提供一次性用品,到生活垃圾不分类投放或被处罚……

在当地媒体看来,这份长达万字的条例文件,分工之明确,内容之严苛,表明了政府对生活垃圾整治的决心。

以立法形式强制推进垃圾分类,成都市政府并非第一家。今年初,《上海市生活垃圾管理条例》正式通过市人大常委会审议,将于7月起开始实施。

在更早的2017年,国家发展改革委、住房和城乡建设部联合发布了关于生活垃圾制度的实施方案,要求到2020年底前,在46个重点城市城区范围内先行实施生活垃圾强制分类。

如今规定时间临近,纵观全局,各地生活垃圾强制分类进程不可谓乐观。

王家塘12号小区的经验是否具有普遍推广的可能性?在大力推进垃圾分类的当下,除了习惯和观念,究竟还有哪些阻碍因素?

近日,记者前往王家塘12号小区一探究竟。

现阶段,对中国大多数家庭来说,把餐厨垃圾单独分类,是一件想想就觉得麻烦的事情,但这也已是范秀琴和她的邻居们生活中一种日常。那些集中堆放的厨余垃圾,通过一系列资源化利用处理后,又变成了靓丽小区风景的护花肥。

王家塘12号小区,是成都市首个在小区公共空间进行混合厨余垃圾就地处理的示范点。

2017年3月,王家塘12号小区启动了“厨余垃圾资源化利用”项目,并在八宝街社区的支持下,邀请环保公益组织成都根与芽文化交流中心工作人员入驻小区,指导居民进行垃圾分类、科普厨余堆肥技术。

现在,该小区90余户居民已全员实现厨余垃圾自主分类,居民垃圾分类率达90%。据统计,小区平均每月可实现厨余垃圾及绿化垃圾就地资源化利用近1吨,相当于过去1/3的垃圾清运量。

“厨余垃圾堆肥,发酵过程不会破坏环境”,小区管委会主任王仁康介绍,目前小区内所有植物都用上了居民厨余垃圾转换而来的有机肥料,“大家都很满意。”

王仁康坦言,让小区居民养成垃圾分类的习惯并不容易。他举例说,厨余垃圾需要居民在家分好类,投放时还要除袋。项目开展初期,仅仅是为统一这个细节工作,就花了相当长的时间。“当时,只能靠社区不断宣传和公益组织进驻后不厌其烦的引导。”

经过两年时间,王家塘12号小区垃圾分类实践已成为社区试点垃圾分类的典范,其成果吸引了不少对社区环境治理、厨余垃圾堆肥等方面有兴趣的个人和集体来参观考察。小区居民以此为骄傲,参

与垃圾分类的热情也更加高涨。

普遍落地推进有困难

王家塘12号小区的实践成果,让八宝街社区主任黄敏既感到欣慰,又觉得很有压力。

2018年,四川省发展改革委、住房和城乡建设厅联合印发《四川省生活垃圾分类制度实施方案》,要求到2020年底,成都、德阳、广元城区实施生活垃圾分类强制分类,生活垃圾回收利用率要求达到35%以上。今年初,成都市城管委明确提出,2019年建设52个生活垃圾分类示范街道(乡镇),大力开展社区生活垃圾分类示范项目,开启生活垃圾分类示范小区2.0时代,实现生活垃圾分类主体、分类类别、分类责任全覆盖,以及生活垃圾分类投放、收集、运输、处理体系全覆盖。

八宝街社区目前下辖62个老旧小区、5个物管院落,按照上述指标要求,社区需完成对32个指定院落的社区垃圾分类改造。但在黄敏看来,在规定时间内让半数院落达到王家塘12号小区的标准,几乎是不可能完成的任务。

“院落基础好、小区人员稳定、骨干成员参与积极性高,这些都是做好垃圾分类前端工作的先决条件。”黄敏介绍,当初将王家塘12号小区作为试点,是社区对所辖小区认真筛选的结果。为了支持小区垃圾分类,八宝街社区还通过立项申请了专项资金进行推进。再加上公益组织人员在小区驻点长达半年进行指导宣传,才有了如今的成果。

“眼下人有限、钱有限,而且不是所有院落都具有开展垃圾分类实践的条件。”黄敏感叹,辖区内一些老旧小区里租户居多,人员流动量大,积极性很难调动。还有些院落甚至连置放垃圾分类桶的空间都不具备,更别说自主进行厨余垃圾资源化利用了。

谈及身上背负的目标任务,黄敏表示,虽然社区已经着手进行部署,但所面临的困难也显而易见。

“看得见的”和“看不见的”同样重要

“居民和家庭是垃圾分类回收的主体,源头分类是城市生活垃圾管理的基础和前提,没有居民参与,一切无从谈起。”在八宝街社区的上级单位新华西路街道办事处,谈起黄敏的压力,公共服务科科长杨光感同身受。据悉,该街道已把加大对居民的宣传动员作为垃圾分类推进的重点工作。

然而,垃圾分类“强制时代”,仅靠说服引导就够了吗?成都根与芽环境文化交流中心志愿者魏蔚从事垃圾分类推进项目已经有8年,在她看来,垃圾分类投放是居民的责任,但分类收集、分类运输、分类处理均是政府责任,而且从某种意义上来说,末端处理水平的提升能够有效倒逼居民在前端做好垃圾分类。

“当居民将好类的垃圾放入小区垃圾桶,却发现环卫工人清运时混装上车,谁还会积极参与其中呢?”魏蔚曾是王家塘12号小区垃圾分类项目的社区主管,她发现当居民亲眼见到厨余垃圾分类能够实现资源化利用,并且反馈回社区成为花肥后,他们自主分类的热情显著提高了。

“就当前而言,垃圾分类宣传推广和运作往往只注重看得见的部分,而围绕垃圾分类的内在在工作系统并没有建立起来。”魏蔚介绍,生活垃圾分类包括家庭源头分类、社区收集、转运、资源回收、最终安全处置等多个环节,任何一个环节落实到位,都会影响分类进度和效果。

“如果居民看不到分类的好处,自然也就看不到不分类的坏处,完全靠鼓励、倡导和宣传很难让人信服,因此完善垃圾分类的系统工程,是破解分类难的有效方法和关键一环。”

铅笔捐母校



这个学期,湖北黄冈浠水县鱼塘小学的孩子不愁没有铅笔用了。开学不久,当地鱼塘角村村民、71岁的拾荒老人吴再明送来了5麻袋共计2万多支铅笔。老人此举的初衷,是因为自己这辈子吃了没有文化的亏,希望孩子们好好学知识。

据鱼塘村村民介绍,吴再明的老伴10年前去世了,女儿嫁到了浙江,儿子在广东打工,家庭并不宽裕。吴再明平日十分节俭,舍不得多花一分钱。

鱼塘小学是吴再明的母校,但当年因为兄弟姐妹多,他只读了5年便辍学了。他说因为没有文化,自己只能靠收破烂过日子,儿子成绩不好上了中专,毕业后在一家电子厂打工,“即使这样,他挣的钱也比我多。”

一直以来,吴再明就琢磨着要为村里的孩子们做点事,鼓励他们好好学习。虽然他不肯透露2万支铅笔花了多少钱,但据鱼塘小学校长蔡云清估算,不带橡皮擦的铅笔批发价0.3元钱一支,带橡皮擦的0.5元一支,2万支铅笔大约需要8000元。

吴再明一个月平均能挣500元左右,这意味着为了买这些铅笔,他攒钱就攒了两年。

蔡云清介绍,该校六个年级共有256名学生,但只有一二年级的80名学生才使用铅笔。每名学生一个学期大约消耗30支铅笔,这2万多支铅笔,足够未来4年全校一、二年级学生免费使用。

“我们还要求老师对孩子们使用铅笔进行监督,每支铅笔都是老人的一片爱心,绝对不能浪费。”蔡云清说,学校还号召全校师生向吴再明学习,培养学生勤俭节约的习惯,长大后反哺社会。

(晓晓)

留守儿童的轨道交通第一课

本报讯(记者柳姗姗 通讯员袁治川)“哇!地铁列车原来是这样生产的,以后我也要造地铁车啊!”

“原来坐地铁是这种感觉,回家要好好跟奶奶炫耀一下。”

……

近日,吉林省长春市农安县华家镇中心小学21名留守儿童受邀来到中国中车长春轨道客车股份有限公司,在公司青年志愿者团队的陪伴和引领下,与轨道列车亲密接触。

在地铁生产车间,正在生产的波士顿红线地铁列车吸引了孩子们的注意。“长客是中国地铁的摇篮,50年前就是在这个车间诞生了中国第一辆地铁列车,现在世界上许多国家都有长客的地铁列车。”长客客车制造中心团委书记赵振兴细心地讲解道。

随后,长客青年志愿者带着孩子们一起试乘了深圳地铁9号线列车,这也是这些留守儿童第一次乘坐地铁。关门、启动、广播播报……地铁中的每一个细节都让孩子们忍不住兴奋和惊叹。

除了全方位感受轨道列车,孩子们还在志愿者的陪同下参观了长春市规划展览馆。在那里,他们了解了这座城市的历史与演变,从心底萌发出属于自己的城市梦。

据悉,长客青年志愿者团队自2015年起,就与华家镇小学建立结对关系,并开展了元宵包饺子、主题绘画课、“朗读者”国学公开课等一系列丰富多彩的活动。“哥哥姐姐的到来,开阔了孩子的眼界,他们与人交往也越来越自信了。”华家镇小学副校长黄月辉颇有感触地表示。



杭州海关向林业部门移交濒危物种制品

5月14日,海关总署与国家林业和草原局在杭州海关举行移交仪式,杭州海关向林业部门移交象牙制品等共计863.69千克。这些濒危物种制品是杭州海关近几年在旅检、邮递渠道查获,以及杭州海关缉私部门在各类案件查办过程中所得。

新华社记者 徐昱摄

安全生产从关爱农民工健康开始

“打工这么多年,免费体检还是第一次”

体检前按工种制定方案,体检后按报告调整工作安排

本报讯(记者罗筱晓 通讯员范秀楠)“要不是这次体检,我还不知道自己的心脏和血压都有点小毛病。”走出医院,电气设备安装工周忠军颇有些后怕地说。

近日,周忠军所在的中建五局安装公司华北分公司为华北区域10个城市20余个项目近1000名农民工安排了免费体检。据悉,这是该公司首次大规模开展此类活动。

建筑工人多为露天作业,工作中常有重体力劳动和高空作业项目。针对这些特点,华北分公司与医院协商后,制定了涵盖心脏病、贫血病、癫痫病、高血压等10余类健康指标检测的体检方案。力求做到

广泛覆盖与精准检测相结合。

“以机施工作业为例,其主要的事故危险源有临边作业和高空作业两项。”公司党总支书记张建峰告诉记者,对该工种的农民工,除了常规体检项目外,“还要重点排查他们是否存在高血压、心脏病、癫痫病等容易引起突然晕厥、跌倒的病症。”

根据体检结果,华北公司对部分农民工的工作进行了调整。周忠军所在项目部的安全员就将他从原本的登高作业组,调岗到地面施工组。“我现在主要做地面套丝、风管拼接、保温下料等工作,收入与过去一样,还保证了安全。”周忠军对这样的安排很满意。

据悉,在体检进行的同时,各项目部还邀请医护人员到工地上开展职业预防知识讲座,针对体检结果进行一对一答疑,提示健康管理注意事项,并建立了农民工个人健康档案。针对偏远地区和特殊工种的农民工,公司工会直接将体检服务引进施工现场,灵活设置体检时间,方便农民工就近体检。“打工这么多年,免费体检还是第一次。”农民工陈屹感慨地说。

张建峰表示,为农民工免费体检是公司讲政治、上同对待、工作上同要求、素质上同提高、利益上同收获、生活上同关心的“五同”管理服务原则的落实。未来,还将开展更多为农民工谋福利的活动。

乌鲁木齐一退役消防老兵创作主题漫画,义务宣传消防知识

Q哥带你远离火灾

了自己编绘的《Q哥消防宣传系列漫画集》。

这样的消防公益宣传,张运平均每个月就会组织一次。

张运是新疆火韵消防公益宣传队的负责人,也是一名消防退役老兵。有一次,他听说一家棉纺厂半夜着火了,工人们认为消防队晚上不上班,决定自己救火,结果小火酿成大灾。受这个案例的启发,从小喜欢画画的张运创作了漫画《并非如此》。

从那以后,张运以消防队员“Q哥”为主角,推出了一系列消防宣传漫画。时间长了,同事朋友都逗趣地把张运称为Q哥。

张运觉得,漫画寓教于乐,大人小孩都很爱看,“读图时代,这种方法最容易让人们了解消防知识。”2014年,《Q哥消防宣传系列漫画集》获得公安部消防局、中国消防协会“全国消防科普作品”三等奖,并被新疆科学技术协会选定为2014年科普挂图内容。

除了画漫画,张运和自己的公益宣传队一方面组织中小学生参观消防队,让他们了解相关安全知识;另一方面又请消防队员走进学校,针对学校占

地面积小、人员密集、师生集中在教学楼中的特点,模拟真实火灾环境,组织开展无防备的“突然袭击”,制定火灾应急疏散预案,从实操层面增强师生的消防安全意识和紧急疏散、逃生自救能力。

如今,越来越多的乌鲁木齐中小学生们都认识了Q哥,学会了Q哥教给他们的防火知识。下一步,张运计划在学校、社区等场所建立安全角,“让消防宣传有固定的阵地。”

公民人物